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Рэ гу ля ван не 
зра зу ме лае, біз нес 
га то вы пра ца ваць

«На пра ця гу ўся го 2023 го да мы 

пра во дзі лі се рыю ме ра пры ем стваў 

па рас тлу ма чэн ні норм па ста но вы 

№ 713 «Аб сіс тэ ме рэ гу ля ван ня 

цэн». У са мым па чат ку ўвя дзен-

ня гэ тай сіс тэ мы да нас за адзін 

ме сяц па сту пі ла больш за дзе-

вяць ты сяч зва ро таў. Для біз не су, 

у пер шую чар гу для ганд лю, гэ та

бы ла аб са лют на но вая сіс тэ ма, 

з якой яны не пра ца ва лі. У апош ні 

час, на ват з улі кам ка рэк ці ро вак, 

якія бы лі ўне се ны ў сіс тэ му рэ гу ля-

ван ня, яна ўжо вы клі кае не та кую 

знач ную коль касць пы тан няў і тлу-

ма чэн няў. Гэ та зна чыць, што біз-

нес ра зу мее, як пра ца ваць у но вых 

умо вах, нор мы па ста но вы яму зра-

зу ме лыя, і сіс тэ ма цэ на ўтва рэн ня 

так са ма зра зу ме лая», — ад зна чыў 

Іван Веж на вец.

У рам ках гэ тай сіс тэ мы ад рэ гу-

ля ва ны ўвесь лан цу жок ру ху та ва-

раў і фар мі ра ван ня цэн. «Для ганд-

лю і ім пар цё раў рэ гу лю юц ца над-

баў кі з пэў ны мі ню ан са мі для той 

ці ін шай ка тэ го рыі. Для вы твор цаў 

мы ўвя лі но выя па ды хо ды з 1 сту-

дзе ня, ка лі да лі да дат ко выя маг чы-

мас ці ўста лёў ваць цэ ны са ма стой-

на і па вы шаць іх без уз гад нен ня 

з дзяр жаў ны мі ор га на мі. Мы да лі 

так са ма маг чы масць што ме сяц на

0,3 % па вя ліч ваць цэ ны без уз гад-

нен ня з кам пе тэнт ны мі ор га на мі. 

Па пло да а га род нін най пра дук цыі 

пра ду гле дзе лі фор муль нае цэ на-

ўтва рэн не для фар мі ра ван ня ца-

ны ў ад но сі нах да ана ла гіч на га 

ме ся ца мі ну ла га го да, та му што 

ў пло да а га род нін най пра дук цыі 

іс нуе се зон насць, ад якой нель га 

сыс ці, та му мы ўлі чы лі і гэ тыя ню-

ан сы», — рас ка заў пра на ва цыі 

пер шы на мес нік мі ніст ра.

За мі ну лы год па дзе ян ні сіс тэ-

мы цэ на ва га рэ гу ля ван ня бы ла да-

сяг ну та клю ча вая за да ча — фар-

мі ра ван не спра вяд лі вай сіс тэ мы 

цэ на ўтва рэн ня, якая ўліч вае ін та-

рэ сы як на сель ніц тва, так і біз не-

су, прад пры ем стваў. «Па вы ні ках 

2023 го да пры пра гно зе ін фля цыі 

ў 7-8 % мы за бяс пе чы лі ўзро вень 

ін дэк са спа жы вец кіх цэн на ўзроў ні 

5,8 %, гэ та зна чыць на ват менш 

за пла на ва на га. Пры гэ тым за бяс-

пе ча на на сы ча насць па ліц крам як 

ай чын ны мі та ва ра мі, так і та ва ра мі 

ім парт най вы твор час ці. Спа жы вец, 

ня гле дзя чы на пэў ны скеп сіс, які 

быў у асоб ных ко лах, не за ўва жыў 

ней кіх не га тыў ных на ступ стваў 

ад цэ на ва га рэ гу ля ван ня, та ва ру 

бы ло да стат ко ва», — ска заў Іван 

Веж на вец.

Сіс тэ ма ра бо чая, 
і змя нен няў не пла ну ец ца

Дзе ян не сіс тэ мы цэ на ва га рэ-

гу ля ван ня ў 2024 го дзе пра цяг-

нец ца, пад крэс ліў Іван Веж на вец. 

«Мы па ста ян на ана лі зу ем яе эфек-

тыў насць і ад соч ва ем маг чы мыя 

не га тыў ныя тэн дэн цыі, якія мо-

гуць вы яў ляц ца. У нас ство ра на 

спе цы яль ная ра бо чая гру па, якая 

зай ма ец ца гэ ты мі пы тан ня мі. На 

сён няш ні мо мант мы не ба чым 

ней кіх гла баль ных пе рад умоў да 

зме ны сіс тэ мы цэ на ва га рэ гу ля-

ван ня аль бо яе кар ды наль най пе-

ра бу до вы. Так, маг чы мыя ней кія 

пэў ныя пунк та выя ка рэк ці роў кі, 

та кія як ле тась», — ад зна чыў ён. 

Пра ца ваць ва ўмо вах вы бу да ва-

най сіс тэ мы цэ на ўтва рэн ня маг чы-

ма, і вы твор цы з ганд лем да гэ та га 

га то выя, рэ зю ма ваў пер шы на мес-

нік мі ніст ра.

Рэн та бель насць рас це
Іван Веж на вец ад зна чыў, што 

ган даль за мі ну лы год адап та ваў ся 

да сіс тэ мы цэ на ўтва рэн ня і вый-

шаў на рост рэн та бель нас ці.

«Мы што ме сяц ад соч ва лі сі ту а-

цыю з рэн та бель нас цю. Мы ба чы-

лі, што па ча так 2023 го да быў для 

ганд лё вых суб' ек таў гас па да ран ня 

не га тыў ным, рэн та бель насць па 

га лі не ўпа ла да 0,4 %. І гэ та быў 

адзін з са мых ніз кіх па каз чы каў 

за гіс то рыю. Бы лі пры ня тыя ме-

ры, уне се ныя зме ны ў па ста но ву 

№ 713, і да кан ца го да мы вый-

 шлі на рэн та бель насць 1-1,5 %, 

і коль касць страт ных ар га ні за цый 

да кан ца го да зні зі ла ся. Гэ та зна-

чыць, што і на шы ка рэк ці роў кі бы лі 

свое ча со выя, і ар га ні за цыі ганд лю

пад стро і лі ся, — ад зна чыў спе цы я-

 ліст. — Што да ты чыц ца вы твор-

 цаў, то і ў іх зні зі ла ся рэн та бель-

насць, але ім пра сцей. Яны мо гуць 

звяр нуц ца ў ве дам ствы і мяс цо выя 

ор га ны ўла ды, аб грун та ваць рост 

цэн. Уз ро вень рэн та бель нас ці — 

адзін з па каз чы каў, які ўліч ва ец ца 

на мес цах».

Да вя рай, але пра вя рай
Так са ма Мі ніс тэр ствам ан-

ты ма на поль на га рэ гу ля ван ня і 

ганд лю пра во дзі лі ся кант роль ныя 

ме ра пры ем ствы, та му што вы бу-

доў ван не сіс тэ мы без кант ро лю 

за яе вы ка нан нем не мо жа быць 

эфек тыў ным, пад крэс ліў спе цы-

я ліст. «Больш за 400 суб' ек таў 

гас па да ран ня бы лі пры цяг ну-

тыя да ад каз нас ці. Агуль ная су-

 ма штра фаў, якія бы лі спаг на ныя 

ра бот ні ка мі мі ніс тэр ства, скла ла 

больш за 800 ты сяч руб лёў. Гэ та 

ўсё так са ма пад ах воч вае суб' ек-

таў гас па да ран ня пры трым лі вац ца 

сіс тэ мы цэ на ва га рэ гу ля ван ня і не 

да пус каць па ру шэн няў. Агуль ная

коль касць па ру шэн няў, якая вы-

яў ля ец ца мі ніс тэр ствам, у 2023-м 

зні зі ла ся ў ад но сі нах да 2022 го да. 

Гэ та так са ма ка жа пра тое, што

біз нес і прад пры ем ствы ўсё ра зу-

ме юць і га то выя пра ца ваць у гэ тых 

умо вах», — ска заў на за кан чэн не 

Іван Веж на вец.

Ку ды мож на 
па скар дзіц ца 
на за вы шэн не

На мес нік стар шы ні Ка мі тэ та 

дзяр жаў на га кант ро лю Анд рэй 

ЛА БО ВІЧ рас ка заў пра тое, ку ды 

гра ма дзя не мо гуць па ве да міць

ін фар ма цыю аб за вы шэн ні цэн 

у кра мах і ін шых па ру шэн нях 

цэ на ўтва рэн ня.

Ка мі тэт да стат ко ва ад кры ты з 

пунк ту гле джан ня атры ман ня ін-

фар ма цыі ад спа жыў цоў, ад зна-

чыў Анд рэй Ла бо віч. «У КДК ёсць 

ка рот кі ну мар 191. Пе ры я дыч на 

мы пра во дзім тэ ма тыч ныя пра-

мыя лі ніі, ка лі гра ма дзя не мо гуць 

па тэ ле фа на ваць і па ве да міць пра 

фак ты за вы шэн ня цэн на та ва ры. 

Ле тась та кая тэ ма тыч ная пра мая 

лі нія бы ла па за па сных част ках да 

аў та ма бі ляў, па хле ба бу лач ных 

вы ра бах, па тэ ме пад рых тоў кі да 

школь на га се зо на. На ша на сель-

ніц тва до сыць ак тыў на ад гу ка ец ца 

на гэ тыя фор мы зно сін. Па кож ным 

фак це ка мі тэ там пра вод зяц ца пра-

ве рач ныя ме ра пры ем ствы і, маг-

чы ма, па цвяр джа юц ца па ру шэн ні, 

пра якія па ве дам ля юць гра ма дзя-

 не», — расказаў ён.

Акра мя гэ та га, па ве да міць аб 

па ру шэн нях мож на на сай це ка-

мі тэ та праз спе цы яль ную па нэль 

або ў чат-бо це Telegram. «Ні вод-

ны зва рот, які пры хо дзіць па гэ тых 

ка на лах, не за ста ец ца без раз гля-

ду», — за пэў ніў Анд рэй Ла бо віч.

Па ру шэн няў ста но віц ца 
знач на менш

Кант роль за цэ на вай сі ту а цы яй 

на спа жы вец кім рын ку — ад на з 

клю ча вых за дач і кі рун каў ра бо ты 

Ка мі тэ та дзяр жаў на га кант ро лю, 

ад зна чыў Анд рэй Ла бо віч. «Ка лі 

га ва рыць у ліч бах аб вы ні ках гэ тай 

ра бо ты, то за мі ну лы год у 1145 

суб' ек тах гас па да ран ня бы лі пра-

ве дзе ныя пра вер кі і ма ні то рын гі. 

До ля суб' ек таў, у якіх пра во дзі лі-

ся кант роль ныя ме ра пры ем ствы 

і вы яў ля лі ся пы тан ні па цэ на ўтва-

рэн ні, у па раў на нні з 2022 го дам 

па мен шы ла ся. Ка лі ле тась толь кі

ў 12 % пра ве ра ных суб' ек таў 

вы яві лі па ру шэн не цэ на ўтва рэн ня, 

то ў 2022 го дзе та кія па ру шэн ні 

вы яў ля лі ся амаль у кож ным чац-

вёр тым», — па дзя ліў ся ліч ба мі на-

мес нік стар шы ні.

Акра мя пы тан няў цэ на ўтва рэн-

ня, у асноў ным вы яў ля юц ца па ру-

шэн ні пра ві лаў ганд лю, са ні тар ных 

нор маў і пра ві лаў, та кія як рэа лі за-

цыя та ва раў з мі ну лы мі тэр мі на мі 

пры дат нас ці. «У ка ля 18 % суб' ек-

таў та кія фак ты бы лі вы зна ча ны. 

Пры вы яў лен ні гру бых па ру шэн няў 

Ка мі тэт дзярж кант ро лю до сыць 

жорст ка рэ агуе. У мі ну лым го дзе 

ра бо та 53 суб' ек таў гас па да ран ня 

па ра шэн ні ка мі тэ та пры пы не ная, 

пры гэ тым у 23 суб' ек таў — за па-

ру шэн не ў цэ на ўтва рэн ні», — рас-

ка заў ён.

Ка мі тэт ро біць ак цэнт у сва ёй 

пра цы на па пя рэ джан не і не да пу-

шчэн не да лей шых па ру шэн няў, 

у пер шую чар гу ў цэ на ўтва рэн ні. 

«Ка ля 550 рэ ка мен да цый бы ло 

вы да дзе на суб' ек там гас па да ран-

ня. Трэ ба ад зна чыць, што ўсе на іх 

рэ агу юць, апе ра тыў на лік ві ду юць 

вы яў ле ныя па ру шэн ні і пры ма юць 

ме ры, каб та кія па ру шэн ні ў да лей-

шым не да пус ка лі ся», — пад крэс-

ліў Анд рэй Ла бо віч.

Спа жы вец кі ры нак 
ста біль ны

Пра гэ та па ве да мі ла на мес-

нік стар шы ні На цы я наль на га 

ста тыс тыч на га ка мі тэ та На тал-

ля ТА РА СЮК. Па вод ле яе слоў, 

ін фля цыя ў 2023 го дзе скла ла 

5,8 %, што ні жэй уста ноў ле на га 

пра гноз на га зна чэн ня на мі ну лы 

год. «Пры гэ тым зні жэн не тэм паў 

рос ту ін фля цыі ле тась су пра ва-

джа ла ся рос там гра шо вых да хо-

даў на сель ніц тва на 13,6 %, што 

свед чыць аб ста бі лі за цыі сі ту а цыі 

на спа жы вец кім рын ку кра і ны ў па-

раў на нні з па пя рэд ні мі га да мі», — 

ад зна чы ла яна.

У цэ лым спа жы вец кі ры нак у 

2023 го дзе ха рак та ры за ваў ся ста-

біль нас цю. «Аб гэ тым свед чаць і 

ліч бы, і па лі цы ма га зі наў, якія мы 

кож ны дзень ба чым у аб' ек тах 

ганд лю. Асар ты мент быў най шы-

рэй шы, а тая сіс тэ ма рэ гу ля ван ня, 

якая бы ла ўка ра нё на ў ган даль у 

2022 го дзе і ўзмац ні ла ся ў мі ну-

 лым, не да ла «вы мыц ца» та ва рам 

з на шых крам. Вя до ма, быў і рост 

цэн на не ка то рыя та ва ры ў кра-

мах», — рас тлу ма чы ла На тал ля 

Та ра сюк.

У мі ну лым го дзе ўзрас лі цэ ны 

на шэ раг ім парт ных та ва раў: алей 

аліў ка вы, ры бу ма ро жа ную, цыт ру-

са выя, ба на ны, ві на град, зап част кі 

да аў та ма бі ляў, рыс і ін шыя. Ра зам 

з гэ тым бы лі і та ва ры, па якіх ад-

 бы ло ся іс тот нае зні жэн не цэ н, 

гэ та — гра ча ныя кру пы, чай, ка ва, 

алей, буль ба і гэ так да лей. Сё ле та 

рост цэн на асноў ныя спа жы вец кія 

та ва ры зна хо дзіц ца ні жэй за пла-

на ва ных зна чэн няў, за клю чы ла 

на мес нік стар шы ні.

Куп ля юць бе ла рус кае
Па ча так гэ та га го да На тал ля 

Та ра сюк аца ні ла па зі тыў на. У сту-

дзе ні 2024 го да ўзро вень ін фля цыі 

склаў ся на ўзроў ні 0,8 %. «Уз ро-

вень ін фля цыі за сту дзень — мен-

шы за за пла на ва ныя зна чэн ні. 

Па зі тыў ным з'яў ля ец ца і тое, што 

на спа жы вец кім рын ку па вель мі 

мно гіх та вар ных па зі цы ях узрас-

ла до лі ай чын ных та ва раў. Тыя 

пра цэ сы, якія ад бы ва лі ся з улі кам 

увя дзен ня сіс тэ мы цэ на ва га рэ гу-

ля ван ня, за ах во ці лі на сель ніц тва 

куп ляць больш бе ла рус кіх та ва-

раў», — рас ка за ла яна.

На тал ля Та ра сюк па тлу ма чы ла, 

як Бел стат збі рае ін фар ма цыю па 

ін дэк се спа жы вец кіх цэн. Ва ўлік 

бя рэц ца больш за 70 ты сяч цэ на-

вых ка ці ро вак у 31 го ра дзе, аб сле-

ду ец ца 8,5 ты ся чы аб' ек таў — буй-

ныя сет кі, ма лы і ся рэд ні біз нес, 

рын кі, ін ды ві ду аль ныя прад пры-

маль ні кі і гэ так да лей.

«Сё ле та мы ўка ра ні лі не каль-

кі на ва цый, якія па ляг ча юць нам 

ра бо ту і ро бяць якасць ін фар ма-

цыі, якая збі ра ец ца, яшчэ больш 

дак лад най, — ад зна чы ла На тал ля 

Та ра сюк. — Мы вы ка рыс тоў ва ем 

звест кі АІС СККА, ін фар ма цыю, 

са бра ную з да па мо гай ка са вых 

пад су ма валь ных апа ра таў Мі ніс-

тэр ства па па дат ках і збо рах. Мы 

ўжо пра цу ем з гэ тай сіс тэ май па

пя ці найбуй ней шых аб' ек тах Мін ска. 

Ана ліз сі ту а цыі на спа жы вец кім 

рын ку і тых ліч баў, якія атрым лі ва-

ем з да па мо гай збо ру рэ гіст ра та-

ра мі і па ка са вых пад су ма валь ных 

апа ра тах, свед чаць аб дак лад нас-

ці ра бо ты на шых су пра цоў ні каў. 

Акра мя та го, ука ра ні лі ў прак ты ку 

вэб-скрэй пінг. У не ка то рых не вя лі-

кіх га ра дах мо жа не быць пэў на га 

та ва ру. Ад нак мы ра зу ме ем, што 

жы ха ры гэ та га на се ле на га пунк та 

ма юць маг чы масць на быць та кія 

та ва ры праз ін тэр нэт. На прык лад, 

за ка заць ма та цыкл на сай це «Мо-

та ве ла». Та му з да па мо гай вэб-

скрэй пін га да лу ча ем па доб ныя 

ка ці роў кі».

На тал ля Та ра сюк за яві ла, што 

«сіс тэ ма па ста тыс тыч ным улі ку 

ін дэк са спа жы вец кіх цэн вы бу да-

ва ная, ін фля цыя ў на шай кра і не 

пад лі ча на дак лад на, і тыя ме ры, 

якія пры ня ты ўра дам у рам ках па-

ста но вы № 713, эфек тыў ныя».

Сяр гей КУР КАЧ.

ДА ХО ДЫ РАС ТУЦЬ ХУТ ЧЭЙ, ЧЫМ ІН ФЛЯ ЦЫЯ

(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар.)

Пэў ным пла цель шчы кам 

па дат каў не аб ход на за га дзя 

па чаць ра бо ту па аб наў лен ні 

ка са ва га аб ста ля ван ня, якое 

вы ка рыс тоў ва ец ца ў ганд-

лё вых аб' ек тах. «Асаб лі вую 

ўва гу на не аб ход насць аб-

наў лен ня ка са ва га аб ста ля-

ван ня рэ ка мен дую звяр нуць 

суб' ек там гас па да ран ня, якія 

ажыц цяў ля юць рэа лі за цыю 

та ва раў, што пад ля га юць 

мар кі роў цы срод ка мі ідэн ты-

фі ка цыі і ўні фі ка ва ны мі кант-

роль ны мі зна ка мі», — ад зна-

чы ла на мес нік на чаль ні ка 

ін спек цыі МПЗ па го ра дзе 

Мін ску Воль га ТА РА СЕ ВІЧ.

Важ на! Пе ра лі кі та ва раў, 

якія пад ля га юць вы шэй зга-

да най мар кі роў цы, за цвер-

джа ны па ста но вай Са ве та 

Мі ніст раў Рэс пуб лі кі Бе ла-

русь ад 29.07.2011 г. № 1030 

«Аб та ва рах, якія пад ля га-

юць мар кі роў цы».

Так, для юры дыч ных асоб 

і ін ды ві ду аль ных прад пры-

маль ні каў, якія рэа лі зоў ва-

юць та кія та ва ры, уво дзіц ца 

аба вя зак вы ка рыс тоў ваць 

ка са выя апа ра ты і пра грам-

ныя ка сы, якія за бяс печ ва-

юць ды фе рэн цы ра ва ны ўлік 

да ных аб рэа лі за цыі та ва раў; 

счыт ван не ко да мар кі роў кі і 

ўні каль най пас ля доў нас ці 

зна каў у ма шы на чы таль най 

фор ме і пе ра да чу ін фар ма цыі 

пра іх у сіс тэ му кант ро лю ка-

са ва га аб ста ля ван ня. На афі-

цый ным сай це Мі ніс тэр ства 

па па дат ках і збо рах nalog.

gov.by ў раз дзе ле «Ін спек-

цыя МПЗ па го ра дзе Мін ску» 

мож на знай сці больш пад ра-

бяз ную ін фар ма цыю.

Сяр гей КУР КАЧ.

На ві ны ста лі цыНа ві ны ста лі цы

Не лю бое ка са вае аб ста ля ван не ўсім ганд ля рам па ды дзе
Аб но ва ўвя дзен нях у вы ка ры стан ні ка са ва га аб ста ля ван ня з пер шых дзён лі пе ня гэ та га го да

Ста ліч ная пад атко вая ін спек цыя на гад вае ўсім суб' ек -

там гас па да ран ня, што ўста ноў ле ны но выя па-

 тра ба ван ні да ка са ва га аб ста ля ван ня. Ка лі ка са вае 

аб ста ля ван не, якое вы ка рыс тоў ва ец ца ў ця пе раш-

ні час, не мо жа быць да пра ца ва на да ад па вед нас ці 

но вым па тра ба ван ням, то суб' ек там гас па да ран ня 

не аб ход на на быць но вую ма ды фі ка цыю ка са ва га 

апа ра та аль бо но вую ма дэль пра грам най ка сы, якія 

ад па вя да юць но вым па тра ба ван ням.

За мінулы год па дзе ян ні 
сіс тэ мы цэ на ва га рэ гу ля ван ня 
бы ла да сяг ну та клю ча вая 
за да ча — фар мі ра ван не 
спра вяд лі вай сіс тэ мы 
цэ на ўтва рэн ня, якая ўліч вае 
ін та рэ сы як на сель ніц тва, так 
і біз не су, прад пры ем стваў.

У мі ну лым го дзе ўзрас лі 
цэ ны на шэ раг ім парт ных 
та ва раў: алей аліў ка вы, ры бу 
ма ро жа ную, цыт ру са выя, 
ба на ны, ві на град, зап част кі 
да аў та ма бі ляў, рыс і ін шыя. 
Ра зам з гэ тым бы лі і та ва ры, 
па якіх ад бы ло ся іс тот нае 
зні жэн не цэ н, гэ та — 
гра ча ныя кру пы, чай, ка ва, 
алей, буль ба і гэ так да лей.


